



创城记

文明在身边

『榜样力量』为『大美任丘』铺染文明底色



交通文明志愿者在行动。王磊/摄

市民的文明素质是城市文明的风向标。作为正在全力争创全国文明城市的任丘，美丽的自然风光与浓郁的文明氛围相得益彰，众多“道德模范”如微风细雨般滋养和感召着淳朴的任丘人。凡人善举，小城大爱，为“大美任丘”铺染了瑰丽的文明底色。

通讯员 吕永杰 本报驻沧州记者 李家伟

1 “榜样力量”唤起好人浪潮

城市文明离不开道德楷模。自创城伊始，群众一直是任丘创建城市文明的主体。每天一大早，78岁的石门桥镇史村村民、“任丘好人”王玉宝老人便赶紧把前一天未送达的包裹和信件放上三轮车。老伴儿喊：“吃了早饭再送吧！”“趁现在人们还没去上班，我先送完再吃吧，晚了家里没人，我怕耽误了事儿啊！”王玉宝老人说着就骑上三轮车出门了。自从退休后，他就承担起了为村民们义务送信的“任务”，这一送就是7年。

如今，像王玉宝这样的身边模范和“任丘好人”在任丘层出不穷，他们展现出的道德力量温暖着这座城市，感动和引领着这里的市民。为进一步发挥榜样作用，让身边好人带动更多的人一起传递社会正能

量，任丘在全市413个村党支部建立起道德评议会，以各村和社区建立的《功德录》《好人档案》为基础，开展村组好人、乡镇好人、楼道好人、小区好人、社区好人等推荐评选活动。并通过召开表彰大会现场访谈、设立800余块善行功德榜、开通“爱任丘谋发展”贴吧主题帖和微信公众号等方式，广泛发动群众参与，宣传先进事迹，挖掘典型精神，进行线上线下互动，进一步扩大了宣传效果。

近年来，任丘市累计评选了三届乡贤30人、两届“身边好人”68人、四届任丘市道德模范48人。评选出“最美任丘人”300余人、爱岗敬业最美沧州人43人、沧州好人典型代表18人、河北省道德模范3人、中国好人榜上榜好人11人。

2 文明活动频刷“朋友圈”

入夏以来，任丘市多日来的持续高温并没有阻挡住爱心的脚步。7月11日，任丘市“梦想照亮人生”的十余名志愿者，顶着烈日，为工作在一线的环卫工人送上“爱心水”，并向他们致敬。这条消息在朋友圈转发后，引起了网友热议和点赞。

以创城活动为契机，任丘市相继开展了一系列文明创建活动，如同“催化剂”一般，把道德的力量转化成文明素质，在任丘人心中落地生根。近年来，任丘市依托“文明城市创建工作群”和百度“爱任丘谋发展”贴吧，累计展示义务献血、文明传播、助力“任

丘文明行”等好人好事5000余次。先后举办“文明相伴 舞动任丘”广场舞大赛等规模较大的群众文化活动40余场，将时代楷模、最美人物、凡人善举的事迹融入其中，寓教于乐。开展“道德礼仪大讲堂”“道德模范进校园”“百姓365故事汇”等多种活动，宣传道德模范、身边好人等各类先进典型事迹。评选表彰“最美家庭”“善美家庭”“文明家庭”等241户……一支支特色志愿者队伍、一场场精彩活动如雨后春笋般出现并活跃在各个社区和不同领域，犹如一条条文明血脉，将人们联系在一起。

3 “多管齐下”引领新风尚

“心存高远，脚踏实地”“中国孝，辈辈传”……一系列图文并茂、造型各异的展板，亮相于任丘市的公园、图书馆等基层文化设施，吸引了许多群众驻足观看。

牢固的核心价值观，都有其固有的根本。任丘市突出优秀地域文化与当代核心价值观的融合融入，充分发掘爱国主义教育、科普教育、青少年课外活动等基地资源优势，设置核心价值观宣传牌、文化墙、古生物展览馆和民俗馆等内容，举办多场核心价值观展示活动，大力弘扬和培育爱国精神，传播优秀传统文化，宣传社会主义核心价值观。同时，充分利用网络拓宽宣传渠道，对文化讲座采用

现场听讲+线上直播的方式面向全体市民进行宣传播放，累计3万余人次进行了网络观看并参与讨论，扩大了活动影响，社会反响良好。

培育核心价值观要彰显道德的力量，而道德模范是最鲜活的载体，是最有形的正能量。一个先进典型，就是一个标杆，就是一种导向。坚持“群众参与、群众推动、群众受益”的工作思路，任丘市充分运用道德讲堂开展核心价值观教育，三年来开展活动1200余场，受众达40余万。通过加强公民道德建设来培育和践行社会主义核心价值观，该市城乡居民文明素质不断得到提升。

创城进行时

邢台 手机扫一扫，公厕全知道

本报邢台电(记者张会武 通讯员尹丹凤、徐祎璠)我们出行在外，是否有过这样的经历，在不熟悉的道路上慌着找公厕，尴尬又着急？为了彻底解决市民“如厕难”的问题，邢台市环卫处借助“厕所革命”的重要契机，在完成公厕提升改造工程的同时，大力提升公厕服务标准，微信开放“公厕地图”功能，仅用手机扫码，便可知最近的公厕位置、距离、路线等信息。8月4日，记者对此进行了采访。

8月初，邢台市环卫处“公厕地图”功能正式上线该处微信公众号，市民通过关注“邢台环卫”微信公众号或扫描公厕周边的二维码指示牌，即可第一时间通过定位设备快捷查询到全市公厕的分布情况，以及就近公厕的名称、距离、路线等管理信息，在最短时间内就近如厕。

邢台市民赵先生在关注“邢台环卫”微信公众号后，第一次体验“公厕地图”功能，在微信公众号中，点击“公厕服务”，查看市区公共卫生间分布情况，便可根据定位地点，第一时间查找到离自己最近的公厕，他连声叫好：“以前想找公共卫生间的时候，只能凭着对附近街道公厕位置的大概印象去找，有的道路不熟悉，根本不知道公厕在哪儿，真是尴尬又不便。这项功能上线，真是极大地方便了市民使用，外出的时候再也不怕找不到公厕了。”

据了解，自“厕所革命”开展以来，邢台市环卫处在完成市区90座固定公厕提升改造、新增43座移动公厕的同时，还不断提升公厕管护标准，多元化提供贴心服务，完善厕所内部设施，增配手纸、喷洒空气清新剂。市区部分公厕还配备了第三卫生间、母婴卫生间，最大限度提高公厕舒适度。

邯郸 主城区81种绿植有了“身份证”



本报邯郸电(通讯员郑青峰 记者陈正)近日，邯郸市园林局为81种绿化植物安装身份标志牌，此次大范围普及性安装标志牌在该市尚属首次。据介绍，此举是城市提高树木精细化管理标准、提升市民文明程度的一项重要举措，树木挂牌后将更便于市民识别。

据了解，为81种绿化植物亮明身份的标志牌分为悬挂式与插地式两种，牌面内容编写有植物名称、拉丁名、科属类别、树木习性、用途5项内容。

邯郸市园林局工作人员介绍，此次给植物挂牌的地段有人民路、赵都路(联纺路—北仓路段)、东环路(联纺路—北仓路段)3条街道，文化艺术中心广场、丛台广场、博物馆广场、学步桥广场4个街心广场和龙湖、丛台、溢阳、赵苑、南湖5大城市公园。首批挂牌的81个品种的植物总计约4000个标志牌，预计所有安装工作将于8月中旬完毕。

